

Необыкновенные приключения
на воде
и бездорожье4
стр.Предвоенные футбол и пресса:
крутые нравы,
беспощадная критика6
стр.

НОВОСТИ

ПОВЕРЬТЕ В МЕЧТУ!

С 20 по 22 ноября в Санкт-Петербурге прошли чемпионат и первенство мира по гиревому спорту. Соревнования собрали под свои знамена лучших спортсменов из России, Латвии, Казахстана, Финляндии, Германии, Белоруссии, Украины и других стран. В общей сложности на помост вышли 250 гиревиков из 12 государств мира. Все четверо посланцев Алтайского края вернулись домой с медалями.

Своими эмоциями поделилась с «АС» Виолетта Билан из Ключевского района, выигравшая женские соревнования в возрастной группе 35-39 лет: «Для меня это был первый турнир подобного уровня. Могла ли когда-нибудь подумать та девочка, которая в школе сидела на скамье запасных со справкой об освобождении от физкультуры, что однажды вернется домой с золотой медалью чемпионата мира... конечно, нет! И пусть эта медаль в номинации «Ветераны», но это в очередной раз доказывает, что для исполнения мечты возраст не имеет значения! Верьте, боритесь, ставьте цели и добивайтесь их!».

Победу в весовой категории до 63 кг Виолетте принесли 107 подъемов 16-килограммовой гири во временном отрезке 10 минут.

В соревнованиях юниоров до 22 лет победителем первенства мира стал Артем Толстошеев из Первомайского района, выступавший в весовой категории до 85 кг. В соревнованиях по двоеборью он поднял две 32-килограммовые гири 108 раз толчком и 165 раз рывком, превывсив норматив мастера спорта.

В самых престижных – мужских соревнованиях – на счету спортсменов Алтайского края два призовых места. Константин Баев из Залесовского района в стартовый день завоевал серебро чемпионата мира в двоеборье в весовой категории до 78 кг, а Дмитрий Шевелев из Первомайского района взял бронзу в весовой категории свыше 95 кг в упражнении «толчок по длинному циклу», выполнив норматив мастера спорта международного класса.

ОТЛИЧНОЕ НАЧАЛО

Таисья Форьяш выиграла бронзу на Кубке Европы по горнолыжному спорту среди спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата.

Паралимпийская сборная России по горнолыжному спорту после сборов в Австрии приняла участие в этой же стране в первом этапе Кубка Европы.

29 ноября на соревнованиях в дисциплине «слалом» воспитанница краевой СШОР «Горные лыжи» Таисья Форьяш завоевала бронзовую медаль. Дома спортсменка тренируется под началом тренеров Вячеслава Кизилова и Александра Каленкина.

ВТОРОЙ В МИРЕ

Нурсултан Садуакасов стал серебряным призером первенства мира среди юниоров в Сербии.

Первенство мира по самбо среди спортсменов до 21 года проходило 5-8 ноября в сербском городе Нови Сад. В турнире участвовало более 400 спортсменов из 30 стран мира.

Нурсултан Садуакасов, студент 4-го курса Алтайского училища олимпийского резерва, завоевал серебряную медаль в весовой категории до 52 кг. Спортсмен занимается самбо под началом тренеров Сергея Тюкина и Владимира Жданова.

Для выхода в финал Нурсултану нужно было выиграть поединок у представителя Украины Данилы Мовчана, и наш спортсмен добился победы. А вот вничейном финале судьи отдали победу Бектошу Назарову из Узбекистана только потому, что наш спортсмен последним получил предупреждение за неправильное действие. Обидно, но правила есть правила.

БОЕВЫЕ И ТЕХНИЧНЫЕ

Александр Бартенев – победитель, Екатерина Фурсова – серебряный призер чемпионата России по киокусинкай.

27-28 ноября в столичном Центре боевых искусств состоялся чемпионат России по каратэ киокусинкай (группа дисциплин «Синкекусинкай») среди мужчин и женщин в разделах «кумитэ/весовые категории» и «ката».

Чемпионом в разделе «ката» стал Александр Бартенев из Барнаула. Серебряную медаль среди женщин в «кумитэ» в весовой категории до 60 кг завоевала также спортсменка из Барнаула – Екатерина Фурсова. Главный тренер сборной команды Алтайского края по киокусинкай – Ярослав Расов.

ИНТЕРЕСНО ВДВОЙНЕ

В чемпионате Сибирской студенческой хоккейной лиги в новом сезоне примут участие две барнаульские команды: «Динамо-БЮИ» и дебютанты турнира – «Спортивный клуб имени Алексея Черепанова» (Барнаульский государственный педагогический колледж).

Соревнования являются первым этапом первенства Студенческой хоккейной лиги сезона 2020/2021. Сроки проведения: декабрь 2020 – апрель 2021 года. На первом этапе команды, разделенные на две группы – «Запад» и «Восток», проведут соревнования внутри групп. В группу «Запад» входят «Динамо – БЮИ», «Шахтер – ТФК» (Проктопьевск), «Локомотив – СГУПС» (Новосибирск), «Томич – ТПУ» (Томск), «Горняк-МГСТ» (Междуреченск), СК им. А. Черепанова (БГПК).



Фото: пресс-служба ХК «Динамо-Алтай».

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

ПЛЮСОВ СТАЛО БОЛЬШЕ

Хоккеисты «Динамо-Алтай» провели первые домашние матчи в новом сезоне

Барнаульские болельщики ждали большого хоккея около полугода, и вот, наконец, 11 ноября первенство ВХЛ вернулось в столицу Алтайского края. В Барнаул приехал аутсайдер «регулярки» курганский «Юниор». Для подопечных Александра Усачева первые игры на домашнем льду были вдвойне принципиальными: во-первых, наша команда до сих пор оставалась единственной, кто не играл дома, а, во-вторых, в начале ноября бело-синие только-только вернулись несолоно хлебавши из Чебоксар, уступив в столице Чувашии местным «богатырям» во всех четырех матчах. Надо было как-то реабилитироваться перед своими болельщиками.

Не успели зрители усесты на трибунах «Титов Арены» (на первом матче их было около тысячи), как хозяйка, соскучившиеся по родным стенам, в дебюте встречи настроили в курганские ворота три шайбы. Пожалуй, лучшего захода на домашний лед и не придумаешь. В тот вечер «Динамо-Алтай», чувствуя поддержку зрителей, владел абсолютным преимуществом, будто беспрепятственно играл в большинстве, и на классе довел дело до победы – 5:1.

На следующий день «Юниору» пришлось еще хуже: динамовцы забили пять безответных голов. К слову, цифры на табло вполне соответствовали характеру игры, в которой алтайские хоккеисты превосходили соперника по всем параметрам – от дисциплины до исполнительского мастерства. Тут уже не оставалось сомнений в том, что между командами существует очевидная качественная разница. Также без особых хлопот для хозяев льда закончился и третий матч домашней серии: барнаульцы действовали в режиме энергосбережения, по необходимости включались, забивали гол и вновь продолжали экономить силы. Игра вполне ожидаемо закончилась со счетом 4:2. А вот в четвертом поединке курганцы напоследок все же захотели хлопнуть дверью.

Барнаульцы, как и в предыдущих играх, быстро вышли вперед (даже сделали это в меньшинстве), но моментально «Юниор» выдал мощнейший отрезок и за семь минут отгрузил динамовцам три шайбы. Этот

отрезок мог бы стать переломным, однако у хозяев нашлись внутренние резервы, которые перевесили гостевую дерзость. Кудасов, Зиновьев и Жданов по разу отличились красивыми результативными бросками и вырвали эффектную победу для «Динамо» – 4:3.

Позже на пресс-конференции наставник барнаульцев Александр Усачев похвалил своих игроков за самоотдачу и характер, а также отметил, что приятно заканчивать первую домашнюю серию со стопроцентным показателем, задействовав в игре много молодежи. В бело-синих звеньях фигурировали молодые хоккеисты, которые не просто «отбывали номер» на льду, а напрямую влияли на развитие событий. Например, одним из таких игроков был 19-летний нападающий Вадим Кудасов, который достойно отплатил тренеру за доверие и помог команде совершить камбэк в последнем матче. А в защите хорошо смотрелась молодая связка Андрея Соколова и Владислава Мурашова.

Прошла неделя, и в краевую столицу приехал более статусный соперник: барнаульцам предстояло помериться силами с чемпионом прошлогоднего регулярного первенства – «Челнами».

Коллектив из Набережных Челнов провел предыдущую официальную встречу еще 7 октября и с тех пор из-за нестабильной эпидемиологической обстановки пропустил несколько туров подряд. По этой причине в первой игре, 20 но-

ября, ощущалась разница в функциональной готовности команд. Динамовцы владели позиционным преимуществом, хорошо выглядели в атаке и внимательно действовали в обороне. Как следствие, к концу второго игрового отрезка барнаульские хоккеисты уверенно вели – 5:1. И хотя заключительная двадцатиминутка осталась за автоградцами, от итогового поражения их это не спасло – 4:7. Местные болельщики громко аплодировали своим хоккеистам после игры, перемененно зоряжая барабанным и скандируя: «Динамо, молодцы!».

Во втором матче подопечные Александра Усачева оказались уже не в таких комфортных условиях, поскольку пропустили результативную атаку за несколько секунд до первой сирены. Но уже по известной схеме пропущенная шайба стала катализатором барнаульского пробуждения. На вторую двадцатиминутку хозяева вышли свержмотивированными и сравняли счет первым же визитом в зону соперников – 1:1. Наша команда по-прежнему превосходила уровень сопротивления Набережных Челнов, у ворот которых регулярно возникали опасные эпизоды. В итоге, вполне справедливо хозяева вышли вперед в конце второго периода, а в третьем Брагин на добивании поставил итоговую точку – 3:1. Эта победа стала шестой подряд и позволила динамовцам, занимающим второе место, максимально отдалиться от преследователей в турнирной таблице (на 12 очков) и не отпустить лидера – идущие полным ходом «Челнары».

Все шло к тому, что бело-синяя бригада может завершить домашний цикл без потерь, но один день перерыва стал переломным для расстановки сил в этой паре. Как пророчески за день до третьей игры сказал Александр Усачев: «Мы про-

блемы себе создаем сами». И если в прошлых встречах у барнаульцев получалось исправлять свои ошибки, то 23 ноября «Челны» ими воспользовались сполна, забросив в ворота Ложкина четыре шайбы. Но проблема заключалась не только в несбалансированности оборонительной линии. Алтайский коллектив здорово подвела реализация (из 52 бросков только один оказался голевым). Так, местные болельщики увидели первое домашнее поражение в новом сезоне – 1:4.

В заключительной игре серии обе команды большое внимание уделили обороне, поэтому голы забивались исключительно в большинстве: гости забросили две шайбы против одной барнаульской. Каким-то магическим образом «Динамо-Алтай» не могло пробить последний рубеж челнинцев. Их голкипер обезвредил буллит и потащил двузначное количество хлестких ударов с разных дистанций. Так, Степан Жданов, капитан барнаульцев, также поделился с «АС», что шайба просто отказывалась идти в ворота, хоть «стену лбом ломай». Поединок так и закончился со счетом 1:2.

Несмотря на смазанную концовку домашнего цикла, команда из Барнаула оставила приятное впечатление. По сравнению с прошлым сезоном в ней заметно «углубился» состав, в котором на пару с опытными лидерами неплохо себя проявляет и молодежь. Кроме того, в каждом матче динамовцы старались играть в яркий атакующий хоккей, при этом проявляя тактическую гибкость в зависимости от схемы игры соперника, а это немаловажно.

Уже 2 декабря подопечные Александра Усачева откроют второй круг «регулярки» гостевой серией с теми же «Челнами». «Динамо-Алтай» жаждет взять реванш.

Иван БЛАЖЕНКО.

СПОРТИВНАЯ БАЗА

МСП: ОТ СНЕГА И ДО СНЕГА

Как устанавливаются и эксплуатируются в Алтайском крае малые спортплощадки

В Благовещенском и Ельцовском районах завершают на своей территории монтаж малых спортивных площадок, поступивших в регион по федеральному проекту «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография». Если все пойдет по плану, то они станут первыми площадками, обретшими под собой почву, из тринадцати, которые должны поступить в край в этом году. В ноябре регион принял от поставщиков еще пять МСП. Они направлены в Троицкий, Косихинский, Мамонтовский, Волчихинский и Бурлинский районы. Напомним, что до 2024 года МСП появятся во всех 59 сельских районах Алтайского края. 25 из них уже установлены.

Реализация федерального проекта «Спорт – норма жизни» в части установки МСП началась в прошлом году в Ребрихинском районе. Площадку в Ребрихе открыли 29 октября. Через несколько дней такое же событие произошло в соседнем Павловском районе. Остальные 23 площадки, выделенные Алтайскому краю в 2019 году, остались на складах до весны. В сентябре 2020 года министра спорта РФ Олега Матыцина, принявшего участие в работе экспертно-консультационного совета «Сибирского соглашения» по физической культуре и спорту, попросили сдвинуть закупочные процедуры на более ранний срок, чтобы не устанавливать спортплощадки в Сибири по слякоти и снегу. Если голос сибиряков был услышанным, то в следующем году, возможно, произойдут перемены.

Тщательнее надо

Труднее всего при монтаже пришлось прошлогодним первопроходцам – ребрихинцам и павловцам. Никакая инструкция не заменит сборочного опыта: были и ошибки, и работа по их исправлению. Этой весной председатель спорткомитета Ребрихинского района Сергей Тарасов стал консультантом для многих других районов, где решили собственными силами, не прибегая к помощи строительных коллективов, имеющих опыт установки спортплощадок, произвести монтаж МСП. Главная причина отказа от услуг профессионалов – экономия средств в муниципалитетах, их бюджеты весьма скудны. В большинстве случаев монтажом занимались сами спортсмены: тренеры или учителя физкультуры. Но, по мнению Сергея Тарасова, это неправильно: каждый должен делать свое дело. И он настоятельно советует обращаться к опытным профессионалам, чтобы эксплуатация площадки не стала мукой для хозяев – не приходилось без конца поправлять расползающиеся по площадке резиновые коврики, не цементировать по-новому расшатавшиеся или вырванные с корнем от нагрузок тренажеры. А такое в некоторых районах (речь не о Ребрихинском. – Прим. «АС») имеется. Хотя если взять ту же резину, то все



заметили, что она сильно реагирует на погоду: при холоде сжимается, при теплой погоде расширяется. И без щелей не обходится. То есть, для открытой площадки ей не хватает термостойкости. Но это вопрос качества.

В Романовском и Ключевском районах при монтаже обращались к услугам строителей-профессионалов – и не жалеют. Их площадки вполне функциональны. Главное, и по мнению строителей профессиональных, и по мнению строителей-любителей, имеющих положительный опыт монтажа, надо тщательно выполнять требования инструкции производителя, не экономить на стройматериалах. Если брать цемент – то не самый дешевый, если щебень – то определенной фракции и т. д.

Мы справились своими силами и исключительно за счет внебюджетных средств, – говорит Евгений Огарь, директор спортивной школы в Поспелихе. – Все, что есть в инструкции, соблюдали неукоснительно. Армирование бетона так рассчитали, что, когда стали сверлить его, ни разу в железный прут не попали. На бетон положили асфальтовое покрытие, на котором все ровно лежит. На некоторых тренажерах, правда, болты срезают – но это не по нашей вине. Мы их заменили. Ни один тренажер у нас не шатается, резина никуда не едет. Не надо торопиться при сборке. Мы свою площадку месяца полтора делали, если не больше. Оградили ее красивой сеткой. Летом площадка пользовалась огромным спросом! Бабушки и дедушки с утра уже начинали на ней ковыряться. Считаю, что для села это просто подарок!

Народу было битком, – подтверждает начальник отдела по физической культуре и спорту администрации Поспелихинского района Юрий Набока. – Пенсионеры часов в шесть-семь утра появлялись: отмотают по стадиону круги – и на площадку, к девяти утра уже от пяти до 15 человек занималось, а в августе вечером от 30 до 60 человек набивалось.

Заслон разрухе

В селе Угловском – такая же история. Как только открылась площадка, востребо-

ванность ее оказалась огромной. В этом райцентре ее разместили на территории местной школы. Директор Юлия Корниенко была рада, и неслучайно одновременно:

– Дети же после нагрузки кушать и пить хотят: морковку, свеклу в огороде всю вырвали, несколько раз водопроводный кран ломали. Такое здесь творилось, пока первую неделю видеонаблюдения не было! Летом практически все деревня собиралась у нас.

В местной газете «Трудовая слава» в комментариях к новости об открытии малой спортивной площадки в селе Угловском читатели, радуясь этому событию, писали, что подобные площадки должны появиться не только в райцентрах.

С этим трудно не согласиться. Но, по мнению того же Юрия Набоки из Поспелихинского района, тогда надо, чтобы у каждой из них был хозяин. В райцентре это сделать проще: в Поспелихе, например, все собрано в один кулак – рядом и стадион, и спорткомплекс, где располагается спортшкола, и малая спортивная площадка, поступившая по федеральному проекту «Спорт – норма жизни». Но «Алтайскому спорту» известны примеры, когда и за пределами райцентра спортивные объекты содержатся в приличном состоянии, всегда под присмотром, и там кипит жизнь. В Тальменском районе, например, под каждый новый спортивный объект, построенный в селах района, с недавних пор стали выделять ставку инструктора по спорту в районной спортшколе.

Если говорить конкретно о защите спортивных объектов от расхитителей и вандалов, то видеонаблюдение и сторожа – это, конечно, плюс. Но наибольший эффект дает равнодушное отношение к спортивному оборудованию самих спортивных работников, для которых спортплощадки – место работы. В большинстве районов на малых спортивных площадках бедокурили недолго.

– У меня в спортшколе видеонаблюдение стоит, и я одну камеру развернул на площадку. Провели туда свет. Фонарь со здания светит на площадку. Он горит, чтобы исключить ночные посиделки. Из-

начально на площадке было просто столпотворение, интересно ведь всем. Ребятишки пакостили, естественно. Но мы провели профилактические беседы, и они дали эффект, – рассказывает Сергей Воронин, ведущий специалист отдела по культуре, делам молодежи, физической культуре и спорту администрации Новичихинского района.

Универсальный подход

МСП в Алтайском крае служат не только для самостоятельных занятий населения. В начале учебного года, пока не начал лютовать коронавирус, в том же селе Угловском на спортплощадке проходили уроки физкультуры. В частности, проводилось тестирование учащихся на физическую готовность.

В Поспелихе МСП всю осень использовалась для выполнения нормативов ГТО школьниками из райцентра и сел района, где невозможно на месте организовать этот процесс (обычно специалисты районного Центра тестирования ГТО выезжают в села района, где под сдачу нормативов приводится в порядок имеющаяся там спортивная база. – Прим. «АС»).

В Новичихинском районе последнее организованное мероприятие на малой спортивной площадке провели в конце октября. Тогда же подвели итоги I фестиваля ГТО среди трудовых коллективов и отметили благодарственными письмами спонсоров монтажа МСП. Фестиваль ГТО с учетом эпидемиологической ситуации в Новичихинском районе на месяц: чтобы не смешивать вместе людей из разных организаций, каждой выделялся на МСП удобный для нее день. В общей сложности в фестивале приняли участие 63 человека из девяти организаций района.

Общий вывод: у сельского населения края имеется огромная потребность в спортивных сооружениях и все малые спортивные площадки, поступившие в регион по федеральному проекту «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография», использовались с полной нагрузкой, пока позволяли эпидемиологическая ситуация и погодные условия.

Виталий ДВОРЯНКИН.

НОВОСТИ

СТАДИОН ПРИВЕЛИ В НОРМУ

В Заринске по федеральному проекту «Спорт – норма жизни» завершился капитальный ремонт стадиона «Юность».

Строительные работы на стадионе начались в 2019 году. За строительный сезон рабочие демонтировали старый газон, беговые дорожки и асфальт, уложили дренажную систему, установили резервуары для сбора воды из дренажной системы. В 2020 году капитальный ремонт продолжился. Были уложены современные беговые дорожки и новое футбольное поле с искусственным покрытием. Кроме этого, смонтировали спортивные площадки, секторы для прыжков в длину и толкания ядра, новые футбольные ворота и ограждение за ними. На выполненные работы подрядчик предоставил гарантию – пять лет.

Средства на капитальный ремонт стадиона «Юность» были направлены по федеральному проекту «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография». Общая сумма финансирования составила почти 50 млн рублей.

Новая инфраструктура позволяет комитету по физической культуре и спорту администрации города Заринска строить большие спортивные планы. Во-первых, здесь рассчитывают увеличить количество занимающихся легкой атлетикой (новые беговые дорожки позволяют тренироваться в шиповках). Во-вторых, в Заринске будет открыто отделение футбола. В-третьих, обновленный объект позволяет проводить соревнования краевого уровня. В 2021 году, впервые после долгого перерыва, на стадионе «Юность» пройдет олимпиада городов Алтайского края.

ЛУЧШАЯ ИЗ СИБИРЯЧЕК

Дарья Ожигова – бронзовый призер юниорского первенства России по спортивной гимнастике.

Первенство страны среди юниорок 14-15 лет проходило в Пензе 4-8 ноября. 14-летняя воспитанница барнаульской спортшколы олимпийского резерва Сергея Хорохордина Дарья Ожигова завоевала бронзовую медаль в вольных упражнениях. Наша спортсменка набрала равное число баллов с москвичкой Анастасией Рассейкиной – 12.633, но уступила ей вторую позицию по дополнительным показателям. Победила в вольных упражнениях Анастасия Артамонова из Самары. Ее результат – 12.833 балла.

Отметим, что Дарья Ожигова заняла также восьмое место в многоборье. Это лучший результат среди всех спортсменок Сибирского федерального округа, участвовавших в первенстве страны.

В Барнауле Даша занимается спортивной гимнастикой у тренеров Евгении Суслик и Натальи Андреевой.

ЗАСЛУЖИЛИ МЕСТО В ПРЕЗИДИУМЕ

Алтайская федерация гребли на байдарках и каноэ вошла в десятку лучших региональных федераций страны.

Всероссийская федерация гребли на байдарках и каноэ составила рейтинг региональных федераций по своему виду спорта. Наша краевая федерация (председатель – Юрий Шамков) вышла на девятое место среди 42 регионов страны. Позиция в рейтинге определялась по результатам команд регионов в официальных соревнованиях 2019 года (нынешний из-за коронавирусных ограничений в зачет не шел) по четырем возрастным группам – в чемпионате России, первенствах страны среди юниоров до 24, 19 и 17 лет.

Согласно Положению о президиуме ВФГБК, десять сильнейших регионов получают право выдвигать своих представителей для избрания в члены президиума Всероссийской федерации гребли на байдарках и каноэ на очередной выборной конференции.

УШЛИ НА ПЕРЕРЫВ

Команды четвертой группы первенства ПФЛ 10 ноября сыграли последние матчи осенней части сезона 2020/2021.

Первое место занимают наши соседи из Новосибирска. Именно им динамовцы 2 ноября проиграли свою заключительную игру в 2020 году со счетом 0:5. Барнаульское «Динамо» занимает перед зимним перерывом восьмую позицию.

Следующие игры нашей команды пройдут только в апреле. «Динамо» начнет весеннюю часть сезона выездными поединками с димитровградской «Ладой» (7 апреля) и «Ладой-Тольятти» (10 апреля), а также сыграет перенесенный матч первого круга со вторыми «Крыльями Советов» (13 апреля).

Сезон-2020/21. Футбол. ОЛИМП - Первенство России. ПФЛ. Группа 4								
М	Команда	И	В	Н	П	Р/М	О	
1	Новосибирск (Новосибирск)	15	10	5	0	31-10	35	
2	Тюмень (Тюмень)	15	10	3	2	24-11	33	
3	Волга (Ульяновск)	15	9	4	2	19-6	31	
4	КАМАЗ (Набережные Челны)	15	10	1	4	41-15	31	
5	Челябинск (Челябинск)	15	9	1	5	31-12	28	
6	Звезда (Пермь)	15	8	4	3	32-19	28	
7	Волна (Нижегородская обл.)	15	7	3	5	19-17	24	
8	Динамо-Барнаул (Барнаул)	14	7	2	5	20-19	23	
9	Носта (Новотроицк)	15	5	3	7	23-26	18	
10	Урал-2 (Екатеринбург)	15	4	5	6	18-24	17	
11	Лада (Димитровград)	15	3	5	7	19-17	14	
12	Оренбург-2 (Оренбург)	15	2	2	11	8-33	8	
13	Зенит-Ижевск (Ижевск)	15	2	2	11	11-28	8	
14	Лада-Тольятти (Тольятти)	15	2	1	12	9-50	7	
15	Крылья Советов-2 (Самара)	13	2	1	10	16-34	7	

ПЕРЕКЛИЧКА

И ВЗЛЕТЫ, И ПАДЕНИЯ

Команды мастеров, представляющие Алтайский край в различных чемпионатах по игровым видам спорта, в ноябре показывали разные результаты

Баскетболисты неизменно радовали болельщиков, выигрывая матч за матчем, а вот волейболисты, напротив, лишь огорчали. Хоккеисты и волейболистки не впадали в крайности, перемежая удачные игры с провальными. О том, как это было, читайте в нашем материале.

На победных рельсах

Баскетболисты «Барнаула» провели месяц шикарно: команда катком прошла по соперникам, одержав пять побед. Свой триумфальный путь подопечные Евгения Горева начали в Чебоксарах, сумев совладать с лучшим клубом прошлого сезона – 68:67. Эта «виктория» помогла нашей команде вернуть уверенность после стартового поражения от «Тамбова», настроила на позитив. Из столицы Чувашии барнаульцы в отличном настроении прибыли в Тобольск, где провели образцово-показательную встречу с «Нефтехимиком», реализовав 19 трехочковых! Точные броски с периметра совершили сразу восемь барнаульцев. А окончательный счет (94:67) установил новичок Даниил Дергачев, который вместе с сиреной пальнул с середины площадки и... попал!

После этого алтайский коллектив продолжил победную серию в родных стенах. Сначала под горячую руку попал магнитогорский «Металлург», который наряду с клубами из Барнаула, Тамбова и Чебоксар относится к фаворитам турнира. В дебюте встречи соперники играли на равных, но во второй четверти хозяева включили «режим убийцы», настреляв в течение шести минут аж 16 очков, тогда как Магнитка набрала всего два. Это преимущество наши затем уверенно удерживали до конца встречи, выиграв 78:62. Следующую победу «Барнаул» одержал над дебютантом Суперлиги-2 – челябинским «Челбаскетом». Вновь хозяйка добились большого перерыва двузначного преимущества. В третьей четверти челябинцы попробовали догнать соперника, но подопечные Горева быстро вернули игру под свой контроль. Итог матча – 84:66.

Через неделю, 19 ноября, в гости к лидировавшим в таблице на тот момент барнаульцам пожаловали курские «Русичи». Игра получилась довольно напряженной, а главным героем стал Чиликин, выдавший рекордные для себя в нынешнем сезоне 32 очка при 12 подборах. Мастерски сыграли также Чеваренков (12 + 10 передач) и Рыженко (11 + 10 подборов). Благодаря этой тройке заключительный домашний матч 2020 года завершился для хозяев на мажорной ноте – 90:81. А беспроигрышная серия продлилась до шести игр, что позволило барнаульцам сравняться по количеству побед с «Тамбовом», хотя и остаться вторыми по результату личной встречи.

– Декабрь будет определяющим. Нам предстоит провести сразу пять матчей на выезде. Эта гостевая серия даст окончательный ответ на вопрос, что у нас за команда, – отметил после поединка с «Русичами» Евгений Горев.

Тем не менее можно уже констатировать, что клуб провел летом весьма качественную селекцию. Самой большой находкой стали воспитанники самарской школы баскетбола, которые с лихвой оправдали выданные им авансы. Чиликин сейчас возглавляет список снайперов турнира (19,7 очка в среднем за игру), а также является лучшим в «Барнауле» по реализации дальних бросков (41,9%). Чеваренков с серьезным отрывом лидирует в Суперлиге-2 по результативным передачам (7,7 за игру), а также занимает второе место по реализации двухочковых бросков (71%). По среднему коэффициенту полезности два «Ч» входят в топ-5 чемпионата: Чиликин – на четвертом месте (19,1), Чеваренков – на пятом (17,4).

В ноябре в тени двух лидеров оказался даже Дмитрий Злобин. После травмы голеностопа, полученной в матче с «Мицубаскетом», у него немного сбился прицел (в семи матчах лишь 20% реализации трехочковых – пять попаданий из 25). Но важнейшая роль капитана в команде по-прежнему не вызывает сомнений благодаря прекрасной игре в защите, которая всегда являлась его коронкой. По перехватам (2,6 в среднем) Дмитрий занимает второе место в чемпионате, по среднему коэффициенту полезности – третье в команде.

Как бы там ни было, по итогам первой трети регулярного сезона «Барнаул» задрал высоченную планку, и многие болельщики поверили, что «горожане» способны добраться минимум до медалей. О большем пока только мечтают, либо говорят шепотом.

Не хватило запала

Волейболисты барнаульского «Университета», которые в начале сезона пародовали бронзовыми медалями в Кубке 75-летия Победы, пребывали в ноябре явно не в своей тарелке. Без сомнения, сказались двухнедельный карантин, который прошла команда в октябре из-за положительных тестов на COVID-19. И хотя тяжелых форм заболевания не было, но вирус все же наложил свой отпечаток. На подготовку к матчу третьего тура Высшей лиги «А» (дивизион «Восток» в Екатеринбурге, намеченный на 6 ноября, была всего неделя. Не удивительно, что команда отправилась в столицу Урала не в лучшей форме, потерпев поражение со счетом 1:3 (11:25, 16:25, 25:21, 17:25). «Университет» на морально-волевых добился локального успеха лишь в третьем сете, а в четвертом после затяжной погони почти сравнял счет (17:18), но затем его ожидал провал. Причем случился он как на приеме, так и в атаке. Концовка у команды Ивана Во-



Фото: пресс-служба БК «Барнаул»

ронкова не получилась совсем. В целом «Изумруд» допустил меньше ошибок в матче (18 против 23 у соперника), а также в два раза превзошел гостей на блоке (13-6) и подаче (11-5).

Перед выездом в Екатеринбург Иван Воронков отмечал, что подойти к игре с «Локо-Изумрудом» в стопроцентной готовности нереально, но уповал на то, что к матчам 20 и 21 ноября в Челябинске команда вернет докартинную форму. К сожалению, эти надежды оказались несбыточными. Запала «студентов» хватило только на стартовый сет поединка с местным «Динамо». После чего челябинцы перехватили нити игры в свои руки. Тренер «Универа» Игорь Костяников, который с начала сезона руководит командой, брал тайм-ауты, производил замены, но ничего не помогало. Решающей должна была стать третья партия. Кто ее выигрывал, тот и получал психологическое преимущество. Этот факт сказался на характере игры, которая превратилась в качели. Лишь в самом конце динамовцам удалось склонить чашу весов в свою пользу. Сил на четвертый игровой отрезок у «студентов» уже не хватило – 1:3 (25:18, 17:25, 21:25, 20:25).

Следующую игру с «Тарханом» из Стерлитамака барнаульцы откровенно провалили. Они сумели навязать борьбу лишь во втором сете, однако две ошибки Боброва и Шелгачева в заключительных розыгрышах испортили картинку. В третьей партии никаких вариантов что-то изменить уже не просматривалось – 0:3 (17:25, 23:25, 16:25). Потерпев череду поражений, «Университет» осложнил себе задачу по выходу в финальную часть чемпионата. Для этого, напомним, нужно на первом этапе войти в пятерку сильнейших команд группы «Восток». Следующий тур «Университет» проведет 4 и 5 декабря в Тюмени против одноименного клуба и «Локомотива-2» из Новосибирска.

Силы не равны

Хоккеисты «Динамо-Алтай» в начале ноября провели четыре матча в Чебоксарах против главного конкурента в борьбе за золотые медали первенства ВХЛ. «Богатыри», которые со всемирной заразой лицом к лицу еще не сталкивались, имели солидное игровое преимущество. Потому как барнаульцы, не так давно пережившие вспышку коронавируса в команде, не могли держать высокий темп на протяжении всей встречи. В итоге четыре поражения (2:4, 1:4, 1:4 и 3:4) лишили «Динамо-Алтай» лидерства в турнирной таблице.

Но у барнаульцев все же были шансы на успех. Во второй игре равная борьба шла до третьего периода, в котором динамовцы умудрились почти одновременно заработать два удаления. Хозяева выстрелили дуплетом, забив с интервалом в полминуты две шайбы, а под занавес встречи сделали еще и «контрольный выстрел в голову». К четвертой игре главный тренер динамовцев Александр Усачев перетасовал состав. Чебоксарцы повели 3:0, но во втором периоде барнаульцы разразились сразу тремя шайбами и сравняли счет. В концовке дело шло к овертайму, однако за 49 секунд до сирены гости опроретчили позволили одному из «богатырей» совершенно без помех бросить с убойной позиции.

На родном льду барнаульцы подтвердили популярный тезис о том, что дома и стены помогают, выиграв все четыре матча у курганского «Юниора» и разделив победы пополам с «Челнами» из Набережных Челнов. (Подробнее об этих поединках читайте на первой полосе).

«Олимп» не покорился

В Чите с 18 по 22 ноября состоялся третий тур чемпионата России по волейболу среди женских команд Высшей лиги «Б» (группа «Сибирь»). «Алтай-АГАУ» в двух поединках одержал победы и в двух уступил.

Сезон 2020/2021. Первенство ВХЛ. Положение команд на 30 ноября										
М	Команда	И	В	ВО	ВБ	ПО	ПБ	П	Р/Ш	О
1	«Чебоксары» (Чебоксары)	20	16	0	1	0	0	3	94-52	34
2	«Динамо-Алтай» (Барнаул)	20	12	0	0	0	1	7	74-52	25
3	«Кристалл» (Саратов)	16	6	1	0	1	0	8	62-78	15
4	«Красноярские Рыси» (Красноярск)	16	3	1	1	2	1	8	43-66	13
5	«Челны» (Набережные Челны)	12	6	0	0	0	0	6	46-44	12
6	«Юниор» (Курган)	12	0	1	0	0	0	10	23-50	2

Чемпионат России по волейболу-2020/2021. Мужчины. Высшая лига «А». Зона «Восток». Положение команд на 30 ноября							
М	Команда	И	В	П	Р/П	О	
1	«Кама» (Пермский край)	6	6	0	0	18-7	15
2	«Локомотив-Изумруд» (Екатеринбург)	7	5	2	0	18-7	16
3	«Магнитка» (Магнитогорск)	7	4	3	0	16-10	13
4	«Тархан» (Стерлитамак)	7	3	4	0	11-15	9
5	«Чебоксары-2» (Новосибирск)	4	2	2	0	7-8	6
6	«Тюмень» (Тюменская область)	6	2	4	0	7-15	5
7	«Университет» (Барнаул)	5	1	4	0	7-12	4
8	«Динамо» (Челябинск)	6	1	5	0	6-16	4

Сезон 2020/2021. Чемпионат России по волейболу. Женщины. Высшая лига «Б». Группа «Сибирь». Положение команд на 30 ноября							
М	Команда	И	В	П	Р/П	О	
1	«Омь-СибГУОР» (Омск)	11	10	1	0	32-6	31
2	«Олимп» (Новосибирская область)	11	8	3	0	25-16	22
3	«Алтай-АГАУ» (Барнаул)	11	5	6	0	20-19	16
4	«Забайкалка» (Чита)	11	2	9	0	9-28	6
5	«Ангара» (Иркутск)	8	1	7	0	5-22	3

Сезон 2020/2021. Чемпионат России по баскетболу. Мужчины. Суперлига-2. Положение команд на 30 ноября							
М	Команда	И	В	П	%	Р/О	О
1	«Тамбов» (Тамбовская область)	7	6	1	86	539-490	13
2	«Барнаул» (Алтайский край)	7	6	1	86	573-508	13
3	«Металлург» (Магнитогорск)	8	5	3	63	576-590	13
4	«Чебоксарские Ястребы» (Чебоксары)	7	5	2	71	607-507	12
5	«Динамо-МГТУ» (Майкоп)	8	4	4	50	598-566	12
6	«Динамо» (Ставрополь)	7	4	3	57	519-461	11
7	«Челбаскет» (Челябинска)	8	3	5	38	573-642	11
8	«Нефтехимик» (Тобольск)	7	3	4	43	553-588	10
9	«Русичи» (Курск)	8	2	3	29	651-738	10
10	«БАРС-РГЭУ» (Ростов-на-Дону)	7	1	6	14	476-559	8
11	«Мицубаскет» (Липецкая область)	6	1	5	17	447-463	7

В стартовом матче подопечные Антона Колбунова обыграли читинскую «Забайкалку» – 3:1 (25:16, 25:18, 22:25, 25:16). А затем их ждал, пожалуй, главный поединок – против куйбышевского «Олимпа», который в предыдущем туре отодвинул «аграрниц» со второго места, дающего право на участие в финальном турнире. Команды обменялись победами, игра перешла на тайм-брейк. В концовку соперницы вышли бок о бок: 11:11. Увы, в ключевой момент куйбышевские спортсменки усилили натиск и склонили чашу весов в свою пользу – 3:2 (25:21, 22:25, 25:14, 21:25,

15:13). Третья игра, против иркутской «Ангары», завершилась более чем уверенной победой «Алтай-АГАУ» – 3:0 (25:16, 25:12, 25:16).

Завершали тур подопечные Антона Колбунова поединком против «Оми-СибГУОР», не потерпевшей в нынешнем сезоне ни одного поражения и оказавшейся на недосягаемой для остальных высоте. Составить омичкам конкуренцию алтайские волейболистки вновь не смогли, проиграв 0:3 (18:25, 19:25, 14:25). Четвертый тур с 16 по 20 декабря состоится в Иркутске.

Евгений ЛИМАНСКИЙ.

КЛЮЧЕВАЯ ФИГУРА

«ПОШЕЛ В АТАКУ —

Президент краевой федерации туризма рассказывает о своих походах

В нынешнем году Евгений Горбик разменял восьмой десяток. Его 45-летняя спортивная карьера четко делится на две части — в первой половине он был водником, во второй (до сих пор продолжающейся) — автотурист. Он добился значительных успехов и там, и там, и по-прежнему планирует необычные автомобильные маршруты.

Из семидесятых

— Евгений Алексеевич, когда вы пошли в свой первый поход?

— В организованный туризм я пришел в 1975 году, а до этого у меня было несколько походов, которые я бы назвал хулиганскими — непродуманными и неподготовленными. С 75-го года я стал посещать туристический клуб на площади Спартака. Начиная с водного туризма и попав сразу в сильную команду к Геннадию Николаевичу Кезику. Это был один из выдающихся авантюристов (в хорошем — туристическом — смысле этого слова). Я с ним походил три-четыре года, кое-чему научился, а потом на заводе «Ротор», где я проработал всю жизнь, создал с нуля секцию туризма. Мы организовывали не только водные походы, но и пешие, лыжные. Зимой каждые выходные выезжали в Тогуленок. Наша заводская команда занимала порою два вагона электрички — песни, гитары, а потом лыжи...

— На чем ходили с Геннадием Кезиком, а затем в свои водные походы?

— У меня есть фотографии этого периода. Мы строили плоты. Из деревянных плотов я тогда уже вырос, а мы конструировали плавсредства из надувных элементов. Брели на заводе РТИ резину, клеили такие продолговатые мешки, шили для них чехлы, которые выполняли защитную функцию. Как покрывало на колесе автомобиля, которая оберегает шину. А потом все это тащили на себе до места старта. На одном из фото запечатлен мой рекорд — я пронес 70 километров 52 килограмма. Это был 1977 год, сплав по рекам Карагем-Аргут, между прочим, перепрохождение, шестая категория.

— Какой из видов спортивного туризма требует наибольших затрат сил?

— Лыжный — самый тяжелый. День короткий, надо успеть до темноты развести лагерь, чтобы переночевать. Это непросто, требуется полтора-два часа: расчистить снег, поставить палатки, наломать лапника, наладить печь, просушиться. Тогда таких комфортабельных палаток не было, шили сами. Ехали в ДОСААФ, покупали списанные парашюты, распарывали их, шили палатки, рюкзаки. У каждого туриста была дома швейная машинка...

— Из легенд алтайского туризма 70-х годов сразу вспоминается Михаил Колчевников. Вы были ему соперником, например, соревновались с ним в первопрохождениях?

— Я бы так не сказал, никогда мы с ним не соперничали. Михаил Юрьевич все-таки был на голову выше меня, у него был авторитет, он был именитый человек всеобщего масштаба, а я — так, молодой пацан. Его спортивная биография началась намного раньше моей. Мы дружили, семьями бывали друг у друга в гостях. Михаил Юрьевич привлекал меня к организации соревнований. Я и свою ко-

манду привозил, и был в оргкомитете.

Например, когда в мае 1989 года проводили первый Кубок мира по рафтингу, я был ответственным за безопасность на воде — заместителем главного судьи. Это была задача новая, масштабная: как заставить и наших разгильдяев, и негров в ушанках подчиниться общим правилам. МЧС, в те годы эта организация по-другому называлась, тогда не ставило себе задачу ставить безопасную трассу, не пускать и т.п. Соревнования идут, а они сидят в сторонке — вот когда кто-то будет тонуть, тогда они полезут спасать. И такая задача легла на меня. А мы не знали толком, что делать, — тогда привезли столько народу, новые типы судов: Америка приехала с надувными рафтами, Австралия с каяками, и российские катамараны теснились по берегам... И придумали ввести систему самостраховки: команда проходит дистанцию, но после финиша не уходит, а остается и страхует своих следующих коллег. Эта схема прижилась, так и работает до наших дней.

— А до 1989 года на «Чуя-ралли» такая система не применялась?

— У «Чуя-ралли» до Кубка мира был немного другой формат. Не было единого базового лагеря соревнований. Все проходили дистанцию и вставали лагерем уже ниже по реке, затем базу перенесли еще ниже...

Что интересно, хотя мы дружили с Колчевниковым и вместе проводили многие соревнования, никогда с ним не были в совместном походе. В чем я благодарен Михаилу Юрьевичу — он дал мне совет: «Ты не торопись пройти весь Алтай. Ты еще молодой, пока есть силы, иди в походы и в другие регионы». И действительно, тогда возможности были, и мне удалось значительно расширить географию моих путешествий. Были многие известные туристы, которые ходили только Чуя, Катуль, Башкаус. Мне же удалось побывать в Казахстане, Средней Азии, Саянах, Прибайкалье, Забайкалье. Это значительно расширяет кругозор спортсмена, ведь реки в разных регионах, даже одной категории сложности, сильно отличаются друг от друга. Там другая тактика, стратегия прохождения, а может быть, даже и техника.

Глазами организатора

— Можно ли спортивный туризм 70-х назвать тем же видом спорта, что и сейчас, учитывая то, как изменилось техническое оснащение?

— Можно. Осталась самая главная составляющая — соревновательный элемент: пройти первым, так продумать маршрут, чтобы реализовать его как можно ближе к плану. Тогда ты из себя что-то представляешь как организатор, как тренер. Ну и перепрохождение всегда ценится, как конфетка. Свои экспе-



Разрушенный мост для автотуриста не проблема.



Пески Монголии.

диции я планирую дома, рассматривая карты, изучая индустрию, погружаясь в крутую горизонталь: победа куется уже на этапе планирования маршрута.

— Насколько важен подбор людей в группу?

— Для маршрутов высшей категории сложности — чрезвычайно важен. Неконструктивное поведение всего одного члена коллектива снижает эффективность всей группы на 30-40%. Получается, что результат команды больше зависит от того, есть ли в ней хоть один слабый участник, а не от того, сколько в ней участников сильных. Выходит, надо концентрироваться не на помощи сильным, а на том, чтобы на этапе подбора избавиться от слабых. Сильные справятся и сами, если слабые не будут разлагать среду.

Главный принцип успешной команды — это когда члены группы собираются по принципу взаимного дополнения. Это самый годный вариант. Но если руководитель сядет на берегу реки в ожидании, когда мимо него проплывет нужный человек, — из него никогда не вырастет тренер.

Руководителем группы могут стать многие из нас, здесь главное — собраться и растолкать локтями других лидеров. Однако будет не лишним напомнить слова боксера Тайсона: «У всех есть план до пер-

вого удара в нос. Потом начинается выживание». Знать будущее мы можем только примерно, а реальные сценарии может быть несколько. Но поскольку ты взял за роль организатора, то тебе и прописывать путь к цели, предугадывать шаблоны поведения конкретных людей, формировать питательный бульон, в котором из хаотичного броуновского движения кристаллизуется кусок тверди под названием «команда».

При финальном подборе команды для серьезного похода нет места педагогическому аспекту. Воспитанием надо заниматься до выхода на маршрут. Разумеется, это относится только к маршрутам высшей категории сложности, которые нацелены на серьезный результат.

Когда меня спрашивают, какое качество в людях ты бы назвал самым ценным в экстремальных маршрутах, я не задумываясь отвечаю: предсказуемость поступков. И очень важно, чтобы еще до выхода на маршрут все в группе испытывали эротическое возбуждение на запланированный маршрут.

Белые пятна

— Итак, вы пришли в водный туризм и остались в нем. Какие цели как спортсмен вы ставили перед со-



Те самые 70 километров с рюкзаками по 52 килограмма.

бой и удалось ли их достичь?

— Прежде всего, заниматься этим было здорово и общаться с этими людьми было очень интересно. Но далекой заманчивой целью было крупнейшее звание «Мастер спорта СССР». Этой цели мне удалось достичь, когда я получил серебряную медаль чемпиона Советского Союза за первопрохождение в 1981 году реки Шавла, это приток Аргута. В 70-е годы ее пробовавший пройти Владимир Неустроев из Горно-Алтайска, однако не получилось, и он написал: река бесперспективная. Безусловно, что на тот момент времени ни суда, ни накопленный общий опыт сплава не позволил команде Неустроева осуществить сквозное прохождение всех притоков Аргута. Открыть новую реку — это была редкая удача, фураор! Шавла вошла в перечень классифицированных «пятерок».

— Сейчас уже белых пятен на туристской карте не осталось?

— На Алтае точно нет. Кое-что в других регионах, например, в Чечне, которая раньше была недоступна для туристов. Сейчас собирают уже кусочки — притоки второго порядка: там 15 километров, здесь — семь... А целых рек, от истока до устья не пройденных, уже не осталось. Пытаются искать за границей. Это что касается

воды. Но есть же у нас огромные возможности для прокладки новых маршрутов для пеших туристов, лыжников, автомобилистов. Для автотуристов на Алтае найти что-то новое сложно. Горы у нас молодые, крутые и таежные, проложить маршрут даже для внедорожника не всегда получится.

В этом плане Монголия просто подарок. Леса нет, уклоны более плавные, горы старые и рельеф позволяет прокладывать маршрут почти по линейке. Я разработал много автомобильных маршрутов по Монголии, по ним ходят уже и другие люди, а наша команда начала заезжать на машинах на горы-четыре тысячи. Мы с Мишей Некрасовым запустили в народ термин «штурм-заезд».

Чемпионы и легенды

— С 2005 года вы являетесь президентом краевой федерации спортивного туризма. Расскажите, кто в нашем регионе в каких направлениях является лидером.

— Алтайские туристы-водники издавна находятся в группе лидеров в России. И нынешнее поколение не уступает. Из современных водников я самым сильным назвал бы Сергея Блошкина. Он сплавлялся и организовывал походы на Алтае, Кавка-

НЕ ЛОЖИСЬ!»

и людях, окружавших и окружающих его



Автотуристы путешествуют не только на джипах, но и на квадроциклах.



Евгений Горбик «монгольского» периода.



Евгений Горбик, 1977 год.

зе, в Средней Азии, Гималаях и т.д. Не так давно у нас появилась новая звезда – каякер Кирилл Косоголов. Он побывал в интересных местах, в том числе прошел великолепные маршруты на Мадагаскаре и в Южной Африке. К сожалению, не совсем корректно оформил отчет по Мадагаскару. В фотоматериалах попали чужие каяки. Надо было указать, что в походе встретили другую группу, коллеги попросили подстраховать. В итоге московские эксперты сняли Кирилла с соревнований. Представляете, какие немалые деньги потрачены на поездку! Да и просто обидно, поход-то шикарный. А за маршрут по рекам Южной Африки борьба еще предстоит!

В автотуризме у нас самая сильная команда в России, руководители – Михаил Некрасов и я. Мы соревнуемся с Олегом Булгаковым из Новосибирска, и в Москве есть одна-две команды, которых мы считаем себе конкурентами. Всем уже известно, если на чемпионат заявляются Некрасов-Горбик, то обязательно будут в призерах.

Ветеран Виктор Пантыкин по-прежнему держит марку в мототуризме. Среди туристско-лыжников я бы отметил Андрея Дудника, который еще недавно возглавлял краевую федерацию рафтинга, а

теперь все серьезнее занимается новым направлением. А в пешем и горном туризме лидером у нас в крае я считаю Алексея Арапова. После того, как он уволился из МЧС, открыл свой спортклуб и сейчас главный в этих направлениях.

– Есть такие соревнования – чемпионат мира по туризму. В нем участвуют спортсмены только с постсоветского пространства?

– Когда началась эта история с чемпионатами мира, я отнесся к ней весьма скептически. Участвовали в них поначалу представители России, Украины, Белоруссии и Киргизии. А потом, когда представительство начало увеличиваться – семь, одиннадцать стран, я свой скепсис поуверил. Мы решили так: все соревнования начинались с небольшого количества участников, а протоколы и титулы остаются, и потом, когда в чемпионатах по туризму будут участвовать 150 государств, кто вспомнит, что тридцать лет назад их было всего четыре? Так что мы тоже стали потихоньку заявляться – там система такая: предоставляешь отчет о походе на чемпионат или Кубок России, а потом этот же отчет можешь послать в Международную федерацию. Только там подводится итог за последние два года. Так что на Алтае уже есть свои чемпи-

оны мира по туризму, но мы особо это не выпячиваем, чтобы до поры до времени не выглядеть глупо. И в январе-феврале 2021 года будут оцениваться походы 19 и 20-го годов. Мы туда отправим свой отчет о монгольском маршруте 2019 года – уверен, будем в призерах.

– Выше вы перечислили современных лидеров в вашем виде спорта. А кого бы вы назвали лучшими туристами Алтая всех времен?

– Из прежних времен алтайский турист номер один, конечно, Колчевников. Михаил Юрьевич – наш единственный заслуженный мастер спорта, он единственный от России включен в международную Аллею славы «Белая вода». Я затрудняюсь назвать количество его первопрохождений – он был первым на многих реках Алтая, Бурятии, Казахстана, Средней Азии.

Михаил Михайлович Маркин до сих пор ходит в походы 4-й категории сложности, пешие, комбинированные с конными участками. Также человек-легенда.

Владимир Иванович Неустроев жил в Горно-Алтайске, но тогда у нас регион был общий. В числе прочего он совершил уникальный четырехмесячный поход – людскую группу прошел, где по усло-

Евгений ГОРБИК – президент Федерации спортивно-туризма Алтайского края. Мастер спорта СССР по водному туризму, мастер туризма России международного класса по автомобильному (звание присвоено всероссийской федерацией).

Серебряный призер чемпионата СССР (1981, водный туризм). Четырехкратный чемпион России (2011, 2012, 2017, 2019), неоднократный призер чемпионата и Кубка России (автотуризм).

Евгений Горбик является автором идеи Международного туристско-спортивного фестиваля «Большой Алтай», где соревнуются сборные команды России, Монголии, Китая и Казахстана.

В 2000-е годы перешел в спортивный автотуризм, последние двадцать лет профессионально занимается освоением туристского потенциала Монголии, где сумел проложить интересные и логичные маршруты, которые сегодня взяты за основу автотуристами России и Монголии.

Объединив усилия ФСТ АК и клуба внедорожного движения «Алтай 4 x 4», он играет роль играющего тренера, ежегодно разрабатывает первопрохождения маршрутов, которые занимают призовые места в соревнованиях чемпионата и Кубка России.

В качестве тренера подготовил 10 мастеров спорта.



Сплав по Карагему, 1977 год.

виям того времени было возможно, по притокам Аргута, а главное – сделал подробное описание рек.

Александр Проваторов – фигура известная, но он сам по себе, одиночка, в отличие от тех людей, которые вносят вклад в общее дело.

Еще я бы назвал бийчана Виктора Васина, Евгения Лебедева и Алексея Круглова.

Новые дисциплины

– Водный, пеший, горный, конный, автомобильный... А новые виды туризма появляются?

– Да! Причем неожиданные. Во-первых, официально дисциплиной у нас теперь является зальный туризм (в закрытых помещениях). Казалось бы, смысл спортивного туризма – быть на природе, на свежем воздухе. Но как вспомогательная, обучающая дисциплина зальный туризм имеет право на существование. В помещении ставится трасса, например, веревочная, и проводятся на ней соревнования. Вполне сравнимо со стенкой-скалодромом под крышей. Локомотивом этого вида у нас в крае является кандидат в мастера спорта Сергей Филонов, и он уверенно ведет сборную края на лидерскую позицию в Сибири.

ку. Действительно, в армии подобные навыки не будут лишними. В позапрошлом году мой заместитель по федерации Антон Сергеев по президентскому гранту проводил на реке Песчаной всероссийский слет ВПК. И в программе совершенно логично были разбивка палаточного лагеря, соревнования по водному туризму и т.д.

– За 45 лет спортивного стажа у вас за плечами огромное количество походов. Какие экспедиции считаете самыми важными, интересными?

– Из водных, конечно, маршрут по Шавле 1981 года, про который мы уже говорили. Основная сложность – река имеет очень большой уклон, в среднем 17 метров на километр. Для сравнения: Аргут, кажется, девять метров. Берега поросли лесом, зачаться невозможно. Если перевернемся – потащит неизвестно куда. На барнаульском стадионе «Рубин» в подтрибунном помещении мы взяли хоккейные щитки и наплечники, и я заставил команду надеть их перед сплавом. И когда вылезли из воды, у многих щитки были разбиты. А не будь щитков, разбиты были бы колени.

И еще назвал бы одну экспедицию – поход по рекам Карагем-Аргут 1977 года. Карагем – шестая категория, делаю первопрохождение, плюс на Аргуте там есть очень сложное препятствие – пороги водопад Сапожникова. Мы прошли его первыми на надувном плоту, сломали грёбь, но все удержались на судне, иначе и спасать-то было непонятно как. У Аргута, как говорят, «азиатская», «жесткая» вода, крутой вал с засасывающими бочками.

Автомобильные мои маршруты мне все хороши! Есть в Монголии массив Хархираа. Много мимо него ездил, смотрю, вроде должен быть там проходной перевал. Стали изучать горизонталы – непонятно! Решили попробовать. Это был 2012 год. Вышли к месту, там мыс и вниз идет не обрыв, но очень крутой уклон метров 300-400. А там дальше уже видно русло реки, по которому можно идти. Решили на одной машине спускаться, остальных оставить наверху. Пошли трое на одной машине. Добрались только до середины спуска. Решили заночевать. Утром проснулись: их наверху снегом занесло, а нам еще вниз спускаться. Приняли решение разделиться, мы уходим вниз по реке, а остальная часть группы едет назад, в объезд и выходит нам навстречу. Главное, чтобы притацили нам соларку. Шли мы четыре дня, уже сигнал горит, что горячее на исходе. Сезон – конец осени, практически зима. Сломается машина или кончится соларка – все, замерзнем. Но есть жизненный принцип: «Пошел в атаку – не ложись!». Все-таки мы встретились со своей группой, принесли нам товарищи горячее. И такое я испытал экстремальное наслаждение, маршрут – как женщина: дразнит многих, но сдастся настойчивому. За этот поход мы взяли вторую золотую медаль на чемпионате России.

Беседу вел
Вадим ВЯЗАНЦЕВ.

В ЗЕРКАЛЕ ПРЕССЫ

ФУТБОЛ БЕЗ ПОЩАДЫ

Что писали газеты о начальных шагах краевого футбола и лучшей команде 1939 года – барнаульском «Динамо», впервые представившей Алтайский край на турнирах республиканского и союзного значения

Первый матч, первый гол...

К 1939 году барнаульским динамовцам удалось сформировать неплохую команду. Она легко обыгрывала всех своих главных соперников в городе, включая «Локомотив». С большим преимуществом выиграла весеннее первенство Барнаула. В конце мая динамовцы выехали в Алма-Ату на товарищеские игры, где сыграли вничью (2:2) с командой горного института и победили местных спартаковцев – 5:0. Но главные матчи сезона состоялись чуть позже.

В 1939 году в стране впервые был проведен розыгрыш Кубка РСФСР, к играм которого были допущены и сибирские команды. На таком высоком уровне алтайские команды еще не играли, и символично, что первый такой официальный матч в российских соревнованиях провели именно барнаульские динамовцы. В Новосибирске 30 июня в 19 часов на стадионе «Спартак» они встретились с местными динамовцами. В газете «Советская Сибирь» удалось прочитать отчет об этом матче.

«Быстро и уверенно повели атаку футболисты новосибирского «Динамо». Зрители с интересом следили за игрой, но напряжения, которое обычно с первых же минут матча приковывает внимание и заставляет остро переживать борьбу равных противников, на этот раз не ощущалось. Хозяева поля нападали, гости защищались. Это было ясно даже для не посвященных в тонкости игры. Уже на 11-й минуте игры нападающий новосибирской команды Владимир Селезнев, получив прекрасно поданный полузащитником Петрухиным мяч, забивает его в ворота барнаульцев. Как обычно, первый забитый мяч послужил сигналом к тому, чтобы обе команды стали играть активнее: барнаульцы пытались свикнуть счет, новосибирцы стремились закрепить успех. Преимущество новосибирцев вскоре стало очевидным. Являющиеся защитники барнаульского «Динамо» Пушкин и Шевченко дают возможность нападающим новосибирской команды свободно разыгрывать свои комбинации. Особенно хорошо в этом матче играл правый крайний Орлов, явившийся инициатором большинства тактических комбинаций и сам забивший в ворота барнаульцев два мяча. Точность в ударах по воротам показал новосибирец Владимир Селезнев, забивший четыре мяча. Хорошо также играли нападающие Блинков (в дальнейшем – один из лучших полузащитников советского футбола в послевоенный период в составе московского «Динамо»). – Прим. В.Л.) и Семенов, в защите выделялся Свекров, в полузащите – Валеулин и Петрухин. В игре барнаульской команды не было достаточной быстроты и точности. Полузащита отрывалась от своего нападения, пасовка велась без всякой системы. Матч выиграли динамовцы Новосибирска со счетом 6:1».

В «Алтайской правде» об этом матче вышла небольшая заметка, из которой мы узнали, что «Особенно плохо в барнаульской команде играли вратарь Ефимов и нападение. Единственный мяч в ворота противника забил бэк Шевченко».

Таким образом, мы узнали автора первого гола в официальных матчах в истории алтайского футбола – это Григорий Шевченко. Однако играющий тренер «Динамо» Сергей Черников в своей статье в «Алтайской правде» под названием «Одиннадцать лучших» не называет его в основном составе команды, готовящейся к матчам первенства ЦС «Динамо». Команда как раз только что стала чемпионом весеннего первенства Барнаула среди шести коллективов, одержав в двухкруговом первенстве восемь побед, сведя один матч вничью и проиграв только один. Соотношение мячей составляло – 51:17.

Одиннадцать лучших

Одиннадцать лучших

Черников пишет, что «когда перешла на усиленную тренировку. Это будет серьезной подготовкой и к играм на Кубок края. Мечта команды – выиграть первенство и кубок. Команда будет выступать в следующем составе (тогда в матчах на Кубок и первенство играли без замен).

Вратарь – Николай Ефимов. Год рождения – 1910. Стаж игры в футбол – 8 лет. По профессии – автотехник. Занимается легкой атлетикой.

Левый защитник – Григорий Пушкин. Год рождения – 1913. Стаж игры в футбол – 10 лет. Основная специальность – кожевник. Является сильнейшим игроком команды. Прекрасная реакция, гибкость, техническое совершенство – вот его спортивное лицо.

Правый защитник – Владимир Пучинин. Возраст – 25 лет. Ткацкий мастер. В футбол играет восьмой год. Физические данные позволяют ему быть хорошим защитником.

Левый полузащитник – Сергей Черников. Год рождения – 1918. Техник-нефтяник. Самый молодой игрок в команде (интересно, что он не упоминает в своем стаже игры в футбол в бакинском «Динамо» и то, что в интересах команды иногда играл вратарем. – Прим. В.Л.)

Центр полузащиты – Петр Потылицын. Год рождения – 1909. Токарь по металлу. Играет в футбол 12 лет. Имеет хорошие физические данные и комбинационные способности. Хорошо держит противника.

Правая полузащита – Анатолий Шустов. Родился в 1915 году. Работает сержантом государственной безопасности. В футбол играет 10 лет. Оценки технические и тактические данные, команда избрала его капитаном.

Левый крайний – Григорий Ворожейкин, 1916 года рождения. Ткацкий мастер. Наличие хорошего удара делает его опасным для противника форвардом.

Левый полусредний – Петр Хламенок. Родился в 1913 году. Помощник машиниста. Обладая пушечным ударом, как говорят футболисты, «может сделать погоду матча».

Центр нападения – Дмитрий Дорошенко, 26 лет. Специальность – техник по металлу. На футбольном поле девятый год. Командой избран политруком.

Правый полусредний – Александр Минеев. 1907 года рождения. Инструктор физкультуры. Старейший игрок команды – со стажем 15 лет. Хорошо ведет атаку, а в момент опасности быстро оттягивается в помощь защите.

Правый крайний – Василий Селезнев. Год рождения – 1915. Инструктор физкультуры. Стаж игры – 8 лет. Хорошо владеет мячом».

Для 1930-х годов эта была вполне исчерпывающая информация о команде накануне ее важнейшего старта в крупнейших соревнованиях динамовских команд страны. В них



Футбольная команда Барнаульского «Динамо» — победительница кубка Алтайского края 1939 года (первый ряд слева направо):

1. Дорошенко — центр нападения, 2. Шевченко — защитник, 3. Черников — левый полузащитник, 4. Пушкин — защитник, 5. Потылицын — центр полузащиты, 6. Ефимов — вратарь, 7. Шустов — правый полузащитник, 8. Селезнев — правый крайний нападающий, 9. Минеев — правый средний нападающий, 10. Аргунов — левый нападающий, 11. Хламенок — левый средний нападающий.

Фото С. Чирешкина.

Фотоколлаж в газете «Алтайская правда», 2 октября 1939 года.

не разрешалось играть футболистам из команд мастеров чемпионата СССР (1-2-я группы). Играли только клубные команды любителей. Как же оценивались шансы молодой динамовской команды из Барнаула в крае?

На безрыбье

Газета «Алтайская правда», подводящая итоги весеннего первенства Барнаула в 1939 году, писала: «Розыгрыш показал низкий общий класс барнаульских футболистов, слабое индивидуальное владение мячом, отсутствие необходимой тренировки и вытекающей отсюда несбалансированности и отсутствия комбинаций – вот, что характеризует игру большинства команд... Факт остается фактом: в городе сейчас только одна взрослая («Динамо») и одна юношеская («Локомотив») команды способны выступать в междугородних встречах. Остальные команды, за исключением юношеской «Динамо», в виду низкого класса нет смысла допускать к встречам с командами из других областей и краев».

Необходимо взяться за проверку работы некоторых обществ, в первую очередь «Спартак», руководитель которого, тов. А. Петров (будущий Герой Советского Союза. – Прим. В.Л.), разваливает работу и ищет свою вину только признаниями на заседаниях комитетов физкультуры своей неспособностью работать. Знаменителен тот факт, что городской комитет физкультуры и руководители спортивных обществ до сих пор не дисквалифицировали футболистов «Локомотива» и «Спартак», появляющихся на футбольном поле в пья-

ном виде. Надо принять меры и против «классиков» от футбола из команды «Спартак» (Рубцов, Ячменев), не желающих играть в своих командах якобы из-за личного высокого мастерства и низкого класса команды».

Первая команда «Динамо» в этом году участвует в розыгрыше Кубка РСФСР. В первом же круге ей придется встретиться с сильнейшими командами Сибири. При данном составе игроков, дисциплинированности и спаянности, показанной на прошедших встречах, команда, бесспорно, может претендовать на победу. Однако у команды имеется ряд недостатков, в частности, недостаточная физическая подготовка игроков, отсутствие систематической тренировки в полном составе команды. Тренер, тов. Черников, сумевший привить команде комбинационный осмысленно-направленный стиль игры, до сих пор не учел недостатков отдельных игроков и не работает над устранением их».

Надо сказать, что такой жесткой критике в местной прессе в то время подвергались большинство руководителей спортивных организаций. Не только тренер ведущей на Алтае команды Сергей Черников, сумевший выиграть в тот год вместе со своим коллективом все турниры в крае, не только председатель «Спартак» Антон Петров, будущий Герой Советского Союза, в честь которого будет названа улица в Барнауле, но и первый председатель крайспорткомитета Александр Кукушкин, выходявший на футбольное поле в качестве главного арбитра в самых принципиальных матчах, которые другие арбитры судить откровенно побаивались: могли и побить.

Не помогли и кулаки

Матчи с участием «Локомотива» зачастую заканчивались скандалом, если ход поединка шел не в его пользу. Вот классический пример из финального матча на Кубок края между «Динамо» и «Локомотивом», который судил Кукушкин. Его описала газета «Алтайская правда».

«Матч двух сильнейших команд края 3 сентября на стадионе транспортников («Локомотив») собрал около двух тысяч зрителей. С первых минут локомотивцы взяли быстрый темп. Как бы растерявшись, динамовцы уходят на защиту. Долгое время мяч не вылетает за центр. Перелом наступает лишь к концу первого тайма. Динамовское нападение дружной цепочкой переходит в атаку. Наконец, одна из атак на 39-й минуте заканчивается успехом. С быстрой пасовки Минеев сильным ударом посылает мяч в сетку – 1:0. Стремясь отыграться, локомотивцы усиливают темп. Однако некоторые игроки в азарте забывают о правилах. Свиридов расталкивает игроков руками, Степаненко прыгает на ноги... Мяч то и дело задерживается для штрафных ударов».

Второй тайм вели динамовцы. Команда «Локомотива», предвидя проигрыш, показала позорную недисциплинированность и грубость. То и дело начинаются скандалы. Наконец, судья, тов. Кукушкин, справедливо удаляет с поля чрезмерно грубого Степаненко, предупреждает Шалаева и Кривенко. Удаляется с поля и динамовец Минеев, неоднократно вступавший в пререкания с судьей. Все попытки локомотивцев отыграться разбивает энергичная защита. В свою очередь, динамовское нападение стремительно атакует их ворота. За 15 минут до конца тайма Ворожейкин слету бьет мяч мимо вратаря – 2:0.

Позорную недисциплинированность локомотивцы проявили и тем, что ушли после матча с поля с выкриками в адрес судьи и отказались присутствовать при вручении кубка сильнейшей команде края – барнаульским динамовцам. Разве, наконец, не возмущало зрителей поведение футболистов «Локомотива», которые чувствуя неизбежное поражение, решили выиграть, как говорят, на кулаках, - и это не помогло...».

На первенство ЦС «Динамо»

Вот, что писал в то время «Красный спорт» (в дальнейшем – «Советский спорт»). – Прим. В.Л.): «Большой интерес представляет розыгрыш всесоюзного первенства «Динамо». К участию были допущены лишь 30 самых сильных команд, разбитых на пять зон».

Барнаульцам вновь предстояло встретиться с фаворитами первенства – новосибирцами и впервые – с динамовцами Свердловска, Молотова (Перми), Куйбышева (Самары), Челябинска, Чкалова (Оренбурга). К сожалению, в то время как раз шла реконструкция главного стадиона в Барнауле – «Динамо»: проводился ремонт трибун, расширялось футбольное поле, не отвечающее по размерам правилам игры в футбол. Поэтому встречи первенства проводились на «Локомотиве».

Довольно подробно освещавшие футбольные поединки местного значения краевые

газеты, словно сговорившись, довольно поверхностно, без указания авторов голов, рассказали о первых матчах динамовцев, выезжавших на Урал. Никаких подробностей не было и в газетах Свердловска и Молотова. Смущало и то, что «матчи проходили по выходным дням», но по календарю на них не выпадали! А ларчик открывался просто. Дело в том, что до мая 1941 года в 1930-х годах в СССР была пятидневная рабочая неделя, или, как ее еще называли – шестидневка (5+1). После каждых пяти рабочих дней шестым шел выходной день, независимо от дня недели. А затем шла очередная пятидневная рабочая неделя и очередной выходной день».

Таким образом, сыграв 24 июля 1939 года в Свердловске (1:1) и 30 июля – в Молотове (4:0), динамовцы Барнаула в августе играли по фиксированным выходным дням – 12, 18, 24, 30 и 6 сентября (резервный день) уже в ранге лидеров».

Первую домашнюю игру они провели с динамовцами Чкалова. «Игра закончилась со счетом 4:0 и была малоинтересной из-за явного преимущества барнаульцев, особенно в линии защиты. Команда барнаульцев, вернувшись в город после серьезных встреч с инородними футболистами, значительно окрепла. Нападение стало более агрессивным, полузащита более точной в передаче мяча. Следует заметить, что счет последней игры мог быть гораздо большим, если бы нападение избавилось от своего старого недостатка – неточности удара по воротам. Также неизжитым недостатком осталась слабая комбинационность. Характерно, что два мяча Минеев забил исключительно благодаря своим личным качествам. Хорошо играли в защите Шевченко, в нападении Селезнев. Как всегда точным был Ворожейкин. Пушкин, слишком заметно игравший ради аплодисментов, бесцельно задерживал мяч» – сообщила газета «Алтайская правда».

Лучше бы один абзац написали о матчах на выезде и авторах всех голов. Для истории футбола это просто беда: о том, что «солнце светило безоблачно» или что «футболисты вымазались в грязь, как трубочисты» – это запросто, а вот о том, кто голы забил (а ведь это самое главное в футбольном репортаже!) – забывали».

Скандал произошел в Свердловске 6 августа, когда при счете 2:0 в пользу хозяев на 25-й минуте судья Андронников попросил с поля капитана новосибирской команды, получившего от этого уже предупреждение за грубую игру. Игрок отказался покинуть поле. Согласно правилам игры, судья прекратил матч. Областной комитет физкультуры разбил этот «инцидент». Результат матча засчитан. Вопрос о поведении новосибирцев передается в ЦС «Динамо».

Однако в следующем туре свердловчане сенсационно уступили в Молотове, и после этого судьба первого места была уже в руках барнаульцев, которым оставалось только выиграть дома у куйбышевцев и челябинцев».

О том, как закончился зональный турнир динамовских команд, и выступлении барнаульских футболистов в финальной части всесоюзного первенства ЦС «Динамо» – в следующем номере «АС».

Валерий ЛЯМКИН.

ТРЕНЕРСКИЙ ЦЕХ

НЕ ВАЛЕРА, А ВАЛЕРИАН

Как один из самых ярких тренеров края спорил со своим знаменитым отцом и чуть не стал работать в сельской прокуратуре

Тренер по фехтованию краевой спортшколы, судья международной категории Валериан Феоктистов – фигура заметная в Алтайском спорте. Во всем – от имени и прически до результатов его подопечных. В апреле сын основателя алтайской школы фехтования Владимира Феоктистова отметил 40-летие. А в ноябре прошел очередной турнир по фехтованию памяти его отца.

Победил болезнь

– Валериан, все знают вашего отца, основоположника фехтования в крае. А кто был ваш дед, в честь которого вас назвали?

– Ветеринар. Всю жизнь прожил в городе-герое Смоленске, воевал. Это мамина идея меня в честь деда по отцу назвать.

– Редкое имя.

– Да, я в своей жизни еще только двух Валерианов встречал. Вообще, до 10 класса, пока не поступил в училище олимпийского резерва, я был Валерой. А там уже как-то четко поставил – Валериан, тем более спортивные успехи пошли. Тут еще Леонтьев начал в своих странных нарядах выступать, а я толерантностью в этом отношении никогда не страдал. Поэтому говорил: «Какой я Валера? Валера – это Леонтьев, а я Валериан».

– Вы фехтованием начали заниматься поздно. Как так, при таком-то отце?!

– Я ж больной был. Миокардит плюс вегетососудистая дистония. Нагрузки нельзя, нервничать нельзя, от физкультуры освобожден, даже экзамены не сдавал. Но отец меня периодически на сборы брал. И как-то однажды я вдруг начал тренироваться. Бегать стал. Последним, конечно, ОФП на нуле, но характер был. Подготовку форсировал, два сбора провел. Всерьез меня никто не воспринимал, да я и сам себя как спортсмена не позиционировал. Но вдруг на медкомиссии обнаружили, что миокардит зарубцевался. Редкий случай, один на десятки тысяч. А через полгода и рубец сошел. Как потом объяснили, удачно сошлись нагрузки, пубертатный период и другие факторы. Начи заниматься чуть раньше или чуть позже, могло быть все хуже. А так провидению было угодно, чтобы мотор восстановился. И в УОР я поступил уже как спортсмен, хотя, понятно, разговоры были, что отец по блату сына-бездаря проталкивает.

– Задевало?

– Конечно. Но в первый же год первенство России выиграл. А в 11-м классе единственный со всего потока поехал на первенство мира. Бешенный прогресс за два года. Помню, на первых соревнованиях в Смоленске на Кубке России я даже саблю неправильно собрал, клинок лезвием вверх прикрутил, а папа не проверил. Но даже не сразу вылетел. Мне 15, против меня такие лоси. Вот так и начал. Кстати, в 11-м классе мог экзамены не сдавать, справка еще давала это право. Но как-то стыдно было. К тому времени уже десятый на первенстве мира стал, пятым в Европе – и тут приду со справкой о плохом состоянии здоровья?

– А до 14 лет фехтования в доме много было?

– У мамы до сих пор дома висит композиция: сомбреро, которое отец в 1994 году привез из Мексики, две шпалы и моя сабля, которую мне в 1997 году за второе место на кадетском первенстве мира вручили. У нее клинок – от олимпийского чемпиона из Венгрии. Это к тому, что фехтование с детства окружало. Но отец меня при этом не замечал: ходит какой-то мальчик с именем его отца. Сын для него появился, когда стал фехтовать. Конечно, можно оби-

жаться, но все сложилось удачно. Приди в спорт я года на два позже, отец уже бы не дал мне того, что смог. В моем детстве он дома был мало, конечно, я бешено ревновал, он об учениках говорил «мои дети» – именно поэтому сейчас я говорю «мои воспитанники», дите у меня дома растет. А тут вдруг я зафехтовал, и успехи пошли, и отцовская любовь обрушилась, которая в нем томилась. На сборах я первый год вообще жил с ним в одном номере, надо мной уже ржать стали. В итоге пришел, сказал: «Все, отселяюсь».

– По отношению к вам Владимир Валерианович строгим тренером был?

– Да. Поначалу во взаимоотношениях «тренер-ученик» возникали сложности. И я себе психи позволял, которых по отношению к другим быть не могло, звезду ловил, говорил, мол, что объясняешь, и так все знаю. А он в принципе был жестким. Это уже с последней плеядой своих воспитанников мягче стал, а до этого и рапирой по заднице мог долбануть. Помню, перед дебютным первенством мира на Канарских островах на сборах в 1997 году – я минут на 10 опоздал на отбой. Конечно, очень жестко после этого отец разговаривал, до рукоприкладства дошло. А на следующий день вся сборная, человек 30, на зарядке бегала 20 кругов по лесу. Меня при этом отстранили. Конечно, никто ничего не высказал, но по глазам было видно, как мне благодарны. А когда я уже расфехтовался, юношеский максимализм ушел, стали работать душа в душу, профессионально, без эмоциональной мишуры. Помню, как лет в 20 первый раз с ним пива выпили. Прилетел с чемпионата мира, он меня там не сопровождал, поэтому накрыл поляну, в баню пошел. С папой пива выпить – это знаково, новый уровень. Стали уже отношения двух взрослых людей.

– При этом турнир его памяти вы выиграли уже на злате карьеры?

– Да. Когда первый турнир проводили, я жил в Смоленске, уезжал туда на какой-то период. На турнире тогда на победу был ангажирован другой спортсмен. В финале встретились, я уверенно веду, минута отдыха, а после нее судья начинает все считать в другую сторону. Я даже на пьедестал выходить не хотел после этого. А потом то вторые места, то третьи – да и состав участников постоянно был сумасшедший, олимпийские чемпионы приезжали. И вот уже напоследок удалось победить. К тому времени уже судьей международной категории стал. После этого еще съездил в Чимкент на «Евразийскую саблю». Там понял, что наступает фехтовальная старость: во время боя, помимо тактики, думал о том, как бы голоносок не подломился. Раньше таких мыслей не было. Вот на этом решил остановиться, полностью ушел на тренерскую работу.

Фехтовальное ММА

– Своей карьерой вы довольны?

– Конечно, хотелось бы лучше. Но если абстрагироваться, посмотреть на результаты



Валериан Феоктистов с дочерью Владиславой и мамой Марией Артемьевной.



ФЕОКТИСТОВ ВАЛЕРИАН ВАЛЕРИАНОВИЧ

до меня и после меня – наверное, доволен. Победил на Всероссийской Универсиаде, был вторым на Кубке мира среди юниоров, десятым на первенстве мира, пятым в Европе. Не звезда мирового уровня, но состоявшийся спортсмен. Плюс мир посмотрел. 1997 год, Канарские острова – да в те годы туда только новые русские летали.

– Тренером стали по приему отца?

– Да, уже другой дороги не было. Еще в Смоленске выступал и уже параллельно тренировал. В 2006 году сюда вернулся и первый набор сделал. Поначалу отсутствие тренерского опыта компенсировал своим спортивным, захотелось в тренерской работе реализоваться.

– А в судействе как оказались?

– В 2005 году на чемпионате России мне вдруг предложили судить женскую саблю, пообещали заплатить, а это тогда был аргумент. Но бросили меня жестко – сразу на финал. То есть еще вчера я сам выходил, а сегодня уже сужу решающий бой чемпионата России. Конечно, я поплыл, психологически не был готов. Но меня все равно стали к судейству подтягивать. В 2009 году сдал на международную категорию, меня включили в лист Международной федерации фехтования (FIE), и с тех пор я там. При этом от страны в него входит не более шести человек.

– Какие самые крутые соревнования судили?

– Олимпиаду еще не довелось, а чемпионат мира был, в 2015 году в Москве. Сначала работал на финале, но на видеоповторах. Там попроще, судья на дорожке приходит за консультацией, но решение все равно за ним. А бой за третье место работал уже на помосте.

– Фехтовальщики на уловки идут, чтобы судью обмануть?

– Все бывает, особенно в шпале. Там разрешен близкий бой, в сабле его нет. Сближаются, колот друг друга, корпусом толкаются. Вот на эта-



пе Кубка мира в этом сезоне сошлись венесуэлец и швейцарец. Последний такое шоу устроил, и падал, и что только не делал. Венесуэлец всю дорогу уступал, а потом как начал отыгрываться. Швейцарец в итоге на него прыгнул, свалил приемом из MMA. Показал ему я тогда красную карточку. А бывают ребята, которых чуть коснутся – все, падают, будто убили. Тут уже их наказываем за симуляцию.

– Как совмещать судейство и тренерскую работу?

– Соревнований, где судьей работаю, за сезон штук 30. Но почти везде езжу со своими учениками. Хотя вот было в этом сезоне: у Смирновой первенство России по юниорам, а у меня в Дохе международный коммерческий турнир, вынужден был от него отказаться.

– Но ведь даже так все равно надо успевать и судить, и своих готовить к бою.

– Благодаря хорошим взаимоотношениям идут навстречу. Вот то же юниорское первенство. Отсудил групповой этап, там Смирнова без меня справилась. А уже с 1/16 просил на судейство не ставить, пошел уже к ней. Вообще, многие совмещают, просто не у всех спортсмены высокого уровня и до финалов доходят, таким судьям проще.

Смена поколений

– Смирнова сейчас наш лидер. Какие у нее перспективы во взрослом фехтовании?

– Думаю, на уровень Виктории Ковалевой (барнаульская фехтовальщица, чемпионка России, призер первенства мира и Европы). – Прим. авт.) выйдет, может, и выше поднимется. Смотрите, Смирнова на Универсиаду поехала в 19 лет, Ковалева – в 20. Правда, Вика там стала второй в командном зачете, Аня четвертой, но и команда другая. В любом случае для 19-летней девочки попадание в команду уже знак, что ее видят. Главное, что в этом сезоне у нее пошел рост, это уже другая Смирно-

ва, конкурентоспособная. Иногда юниорские сборы одновременно проходят с главной командой. С той же Яной Егорян (двукратная олимпийская чемпионка). – Прим. авт.) соперничать тяжело. Они на Кубке России однажды встретились, у Егорян что-то не так пошло, маску сняла, как гаркнула. Аня чисто психологически ее боится, как котенок. В сборной есть четверка небожителей – Софья Великая, Яна Егорян, Анастасия Позднякова, Ольга Никитина, ну и Алина Михайлова. В этот состав не вклинилась пока. Но ведь после Олимпиады некоторые уйдут. А среди ближайшего резерва Смирнова смотрится намного лучше других.

Главное – хвост

– Валериан, у вас, помимо физкультурного, есть экономическое и юридическое образование. Зачем?

– Я одно время в Алтайской академии экономики и права вел секцию фехтования. Предложили поучиться, скидку сделали. Почему нет? А в процессе так проникся, решил, что раз в педуниверситете красный диплом, то и тут так же надо. Кстати, с Сергеем Хорохординым в ААЭП вместе были. А окончил юрфак, предложили экономический. Тоже пошел. В 2009 году выиграл Универсиаду и стал третьим на первенстве Вооруженных сил – тогда за ЦСКА выступал. Помню, на каком-то зачете преподаватель удивился, как так, одновременно и студент, и военнослужащий? Объяснил, он сказал, что такие люди им нужны, пятерку поставил. Мало ли, вдруг у нас организуют специализированную фехтовальную школу, я могу ее возглавить, знания есть.

– Валериан, у вас длинные волосы, в соцсетях есть фото с мотоциклами. Это откуда?

– Это не связано ни с рок-культурой, ни с байкерством. Не то чтобы я себя искал, скорее экспериментировал. Я и лысым был, и крашеным. Вот в ту пору да, было влияние электронной культуры, которая пришла на Алтай. Гриндерсы, ботинки такие с титановыми носами, рейверская куртка – все это было. Ботинки недавно, кстати, на маминой квартире нашел. С вызовом в таком виде по педуниверситету ходил. В 2007 году перекрасился и лет семь не стригся, отрастил кудри. Кстати, после юрфака я чуть не устроился в прокуратуру. Пришел на собеседование, косу под рубашу спрятав. Но предупредили, что если возьмут, придется состригать. А место работы было в Бурле, я взвесил все и не пошел этой стезей. Так что стричься не пришлось, хотя хвост я все равно потом чуть укоротил.

– 40-летие выпало на период самоизоляции. Отмечали?

– Не особо. Немного посидели. Вообще, я три года практически дома не жил. Мы призывали, что если я дома, это праздник – в ресторан идем, еще куда-то. А тут все закрыто, стали на дом заказывать. Потом подсчитал, что уже накладно стало так жить, и праздник закончился. Начался период, когда стало все бесить. Но и эта ломка прошла, сейчас получаю кайф от этого периода, занимаюсь воспитанием дочери нормально, а не в роли приезжающего папы.

Ярослав МАХНАЧЕВ,
«Вечерний Барнаул».

Традиционные соревнования по фехтованию на саблях среди мужчин и женщин «Кубок памяти заслуженного тренера России Владимира Феоктистова» состоялись в Барнауле 8 ноября. Из-за коронавируса они получились не такими представительными как обычно, но в спортивном плане турнир вышел все равно сильным. Достаточно сказать, что после окончания личных соревнований лучшей алтайской саблисткой Анна Смирнова сразу же отправилась на олимпийскую базу «Озеро Круглое» на сборы главной команды страны. В Барнауле она, как и год назад, уступила на турнире Феоктистова в полуфинале мастеру спорта международного класса из Новосибирска Евгению Карболиной: ну никак Аня не может выиграть домашний турнир! Победу в мужских соревнованиях одержал барнаулец Дмитрий Постоев, встретившийся в финале с земляком Даниилом Бубенчиковым. Это вторая подряд победа Дмитрия Постоева на Кубке Феоктистова. И третья за всю карьеру.

ТОЧКА РОСТА

КРУЧЕНАЯ ПОДАЧА

Созданная в Барнауле команда мастеров «Алтай» призвана вернуть громкое имя настольному теннису региона

В середине осени случилось знаковое событие для настольного тенниса Алтайского края. Возрожденная команда мастеров малой ракетки «Алтай» приняла участие в первом туре клубного чемпионата Федерации настольного тенниса России. Турнир проходил во Владимире, и пусть для наших спортсменов время золотых медалей еще не пришло, лучшее, конечно, впереди!

В светлом будущем нового профессионального коллектива не сомневается мастер спорта по настольному теннису Алексей Перфильев, нынешний руководитель спортивного ведомства края. Алексей Анатольевич в 1990-х годах играл за краевую клубную команду в еврокубках, был чемпионом Сибири и многократно выигрывал чемпионат края в одиночном разряде, а теперь выступил одним из инициаторов возрождения славных традиций алтайского настольного тенниса.

— Настольный теннис в нашем регионе сейчас на подъеме. Как вид спорта он развивается не только в городах, но и более чем в двадцати сельских районах края. Что касается Барнаула, настольный теннис культивируют в шести залах. В принципе, идея создания команды витала в воздухе, — рассказывает Алексей Перфильев. — Не секрет, что юные таланты у нас пока не задерживаются. Реальность такова, что в Сибири перспективный теннисист долго не играет, иначе есть опасность остановиться в росте, ребята уезжают в европейскую часть страны. Так что появление профессиональной команды по настольному теннису на краевом уровне — это первый шаг к созданию регионального центра подготовки спортивного резерва, который помог бы остановить отток перспективных теннисистов из Сибири.

Думаю, профессиональный клуб «Алтай» будет той вершиной спортивной пирамиды, к которой будут стремиться мальчишки и девчонки в спортшколах. Амбиции у нас большие: хотим стать первыми в Сибири, представлять наш регион на уровне страны.

Настольный теннис — это вид спорта, где нужен не только талант, но и сильный наставник. Таким «батькой Черномором» для наших спортсменов должен стать Степан Багян.

Один из сильнейших тренеров за Уралом, Степан Васильевич не понаслышке знаком с Барнаулом, ведь в 1990-е вместе с Алексеем Перфильевым он выступал за команду Алтайского края, поднимал настольный теннис в Новосибирской области, а затем в Красноярском крае. Теперь же в краевой столице Багян создал Академию настольного тенниса «Сибирь» на базе спорткомплекса «Обь». Здесь и проходят тренировки «Алтая».

— Давно не работал в клубном формате, есть желание и своим опытом поделиться, и что-то новое узнать. Уверен, тут есть перспектива, — поясняет свой переезд из Красноярска Степан Васильевич. — Тем более что вместе со мной в Барнаул приехала перспективная молодежь.

В число легионеров входит, например, мастер спорта Ярослава Петраченко: «Степан Васильевич поехал в Барнаул, мне этот вариант предложил. Почему нет?! Тем более со всеми одноклубниками знакома, с детства тренировались вместе или играли друг против друга. Ждем начала турнира в Высшей лиге «Б», очень хочется соревнований!».

В мужской команде барнаульским мастерам спорта Игорю Кирьянову, Марату Мукамбетову и Илье Ронину компанию составили представители Новосибирска, Кемерова и Красноярска. Они готовятся дома, а к клубу присоединяются перед играми.

Кстати, средства для участия «Алтая» в выездных турах выделяются из бюджета Федерации настольного тенниса региона, зарплату игроки пока не получают. Вот когда команда повысит уровень, тогда уже будут решать этот вопрос, при этом руководство краевого спорта ориентируется на внебюджетную спонсорскую поддержку, предлагая им не просто помочь деньгами, а различные варианты обоюдного сотрудничества.

Состав команды мастеров «Алтай»

Мужчины. Илья Ронин, Марат Мукамбетов, Александр Георгиев, Алексей Перфильев, Эдуард Апагуни, Степан Багян, Александр Митрофанов, Антон Анисимов, Георгий Шефер, Матвей Кондаков, Игорь Кирьянов.

Женщины. Людмила Швайко, Ярослава Петраченко, Ярослава Зоркова, Ольга Вандакурова, Дарья Сараева, Дарья Шевцова, Анастасия Осадчая.

Напоследок горячие новости из клуба «Алтай»: 20 декабря состоится дебют женской части команды в Высшей лиге «Б»! Людмила Швайко, Ярослава Петраченко, Ярослава Зоркова, Ольга Вандакурова и Дарья Сараева вместе с тренером Василием Осиповым отправятся в Чебоксары, где друг за другом пройдут два тура клубного чемпионата России. Надеемся, наши спортсменки и просто красавицы справятся с ролью Снегурочек и вернуться в Барнаул с подарками в виде громких побед.

В свою очередь, мужчины матчи второго тура Суперлиги проведут с 15 по 19 декабря в Верхней Пышме близ Екатеринбурга. Третий тур (есть надежда!) может состояться весной 2021 года в Барнауле, в родных стенах спорткомплекса «Победа».

Записал Александр ЧЕРНЫЙ.

Фото Евгения НАЛИМОВА и пресс-службы КНТ «Алтай».



Главный редактор Виталий Васильевич ДВОРЯНКИН
Зам. главного редактора Вадим Евгеньевич ВЯЗАНЦЕВ
Редактор Александр Анатольевич ЧЕРНЫЙ

Адрес редакции и издателя: 656036, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Тимуровская, 15, тел. 56-95-19. e-mail: sportalt@list.ru

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Алтайскому краю.
Свидетельство ПИ № ТУ 22-0132 от 25.12.2009г.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции.
При перепечатке ссылка на «АС» обязательна.

Редактор Иван Евгеньевич БЛАЖЕНКО
Технический редактор Светлана Анатольевна БАЖИНА
Корректор Юлия Владимировна ТОНКИХ

Этим знаком отмечены материалы на правах рекламы.
Всю информацию вы можете найти на сайте altaisport.ru

Отпечатано ООО ИПП «Алтай»
г. Барнаул, ул. Короленько, 105,
тел.: 63-36-15, 63-29-28.



Подписано в печать 30.11.2020.
Заказ № 6809

Тираж 1000 экз.
Цена свободная.